
Ortsgemeinde 

Osterspai 

 Hauptstraße 

56340 Osterspai 

 
 

WP 2019/2024 
Nr. 07/2021 

Az.: 004-1214 

 
Niederschrift 

Über die Gemeinderatssitzung Osterspai 

 
am:   07.10.2021     in:  Osterspai, Rathaus 
Beginn:  19.00 Uhr      Ende:  20.15 Uhr 
 

Anwesend:  siehe beigefügte Anwesenheitsliste 

 

Der Erste Beigeordnete Sebastian Reifferscheid begrüßt die Ratsmitglieder und Gäste und 

stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Gemeinderat beschlussfähig 

ist.  

Änderungen zur Tagesordnung werden nicht beantragt. 

 

Öffentliche Sitzung 

1. Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung des neuen Ortsbürgermeisters 

Der Erste Beigeordnete Sebastian Reifferscheid wird zum neuen Ortsbürgermeister ernannt, 
vereidigt und in das Amt eingeführt.  

2. Wahl einer/eines Ersten Beigeordneten 

Der Ortsbürgermeister erklärt das Wahlverfahren. 

Die Wahl erfolgt durch geheime Stimmabgabe mittels Stimmzettel und Umschlag. 

RM Petra Lemler und RM Udo Salzig werden einstimmig zur Wahlkommission bestimmt. 

Zum/Zur Ersten Beigeordneten wird RM Erhardt Fiebiger vorgeschlagen. Weitere Vorschläge 
erfolgen nicht. 

Es werden 13 Stimmzettel abgegeben, 

Auf Erhardt Fiebiger entfallen 12 Stimmen, es gab 1 Enthaltung. 

RM Erhardt Fiebiger ist somit gewählt. 

3. Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung einer/eines Ersten Beigeordneten 

RM Erhardt Fiebiger wird zum Ersten Beigeordneten ernannt, vereidigt und in das Amt 
eingeführt. 
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4. Bericht über die Beschlussausführungen der letzten Sitzung 

Der Ortsbürgermeister Sebastian Reifferscheid berichtet über die Beschlussausführungen der 
letzten Sitzung. 

 

5. Sachstandsbericht zur Erweiterung des kommunalen Kindergartens 

Der Ortsbürgermeister Sebastian Reifferscheid gibt einen Sachstandsbericht. Nach 
Beschlussfassung in der vergangenen Ratssitzung, wonach innerhalb von 10 Tagen ein 
Klärungsgespräch mit der Ortsgemeinde Filsen geführt werden soll, wurde dieses von Seiten des 
Ortsbürgermeisters der OG Filsen abgelehnt. Daraufhin wurde Kontakt zum Gemeinde- und 
Städtebund aufgenommen, um die rechtliche Situation hinsichtlich möglicher Lösungen des 
bestehenden Konflikts zu eruieren. Bei einem inzwischen stattgefundenen Vor-Ort Termin 
wurden verschiedenen Wege und Möglichkeiten zur Auflösung des Kindergartenzweckverbandes 
erörtert. Laut Aussage des Vertreters des Gemeinde- und Städtebundes sei ein Zweckverband 
mit der bestehenden Zweckverbandsordnung nicht mehr zeitgemäß, hier sei vielmehr eine 
Zweckvereinbarung mit der OG Osterspai als Träger zielführender. Der Vertreter des Gemeinde- 
und Städtebundes bot an, als Vermittler bei einem Gespräch mit der OG Filsen bzw. 
Kreisverwaltung zur Verfügung zu stehen. Beim vergangenen Jour-Fix mit den 
Fraktionsvorsitzenden wurde die Möglichkeit besprochen, einen Rechtsanwalt mit der Prüfung 
der Zweckverbandsordnung zu beauftragen. RM Erhardt Fiebiger ergänzt diesen Bericht mit den 
genauen Fragestellungen, welche der Rechtsanwalt prüfen soll. Ebenso berichtet er von einem 
weiteren Termin beim Landrat. Ergänzende Fragen aus dem Gemeinderat werden erörtert. 
 

Für den 08.10 wurde zwischenzeitlich durch den Landrat Puchtler zu einem 
Sondierungsgespräch eingeladen. Die Teilnehmerzahl wurde jedoch anders als ursprünglich 
vereinbart auf die beiden Ortsbürgermeister, den Landrat und den Bürgermeister der 
Verbandsgemeinde begrenzt.   

 
 
6. Beratung und Beschlussfassung zum Langhalsweg 

Sitzungsvorlage der Gemeinde 
 

Der Ortsbürgermeister Sebastian Reifferscheid führt in den Tagesordnungspunkt ein und gibt 
einen kurzen Rückblick, sowie Ausblick zum Langhalsweg. 

Beschluss: 

1. Der Gemeinderat beschließt, die rein finanzielle Trägerschaft für den Langhalsweg 
auch in 2022 an den Verkehrs- und Verschönerungsverein Osterspai zu übertragen. 
Dem Verein entstehen hierdurch keine darüber hinaus gehenden Verpflichtungen wie 
z.B. Unterhaltung und Vermarktung des Rundwanderwegs.  
 
Abstimmung:  14 ja  -- nein  -- Enthaltungen 
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2. Der Gemeinderat beschließt, die möglichen Gewinne nach Auszahlung der Zuschüsse 
beim Verkehrs- und Verschönerungsverein Osterspai zur zweckgebundenen Ver-
wendung am Langhalsweg zu lassen.  
 
Abstimmung:  14 ja  -- nein   -- Enthaltungen 
 

7. Beratung und Beschlussfassung über die Rückgabe der bewilligten Fördermittel zur 
Neugestaltung des Infoportals und Gestaltung der Ortseigänge 

        Sitzungsvorlage 016 

Der Ortsbürgermeister Sebastian Reifferscheid führt in den Tagesordnungspunkt ein.  

Beschluss: 

Der Ortsgemeinderat beschließt die bewilligten Fördermittel zur Neugestaltung des 
Infoportals und die Gestaltung der Ortseingänge an das Ministerium des Innern und für 
Sport über die Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Trier zurückzugeben. 

Abstimmung:  14 ja  -- nein  -- Enthaltungen 
 

 

8. Beratung zur weiteren Vorgehensweise Neubaugebiet 

Der Ortsbürgermeister Sebastian Reifferscheid führt in den Tagesordnungspunkt ein und gibt 
einen Sachstandsbericht. Die betreffenden Grundstückseigentümer (Ost 3) der im 
Flächennutzungsplan bereits als Wohngebiet ausgewiesenen Fläche sollen zu einem gemein-
samen Klärungsgespräch eingeladen werden. Hier müsse jedoch zwingend jemand von der 
Verwaltung dabei sein. Es besteht Einigkeit darüber, dass die im Flächennutzungsplan als 
Gewerbegebiet ausgewiesene Fläche im ehemaligen Obstlehrgarten in ein Mischgebiet 
umgewandelt werden soll, um auch Wohnbebauung zu ermöglichen. Ebenso ist ein denkbarer 
Neubau des Kindergartens in diese Fläche miteinzubeziehen.  

 

9. Auftragsvergaben – soweit zur Sitzung vorliegend 

Der Ortsbürgermeister Sebastian Reifferscheid führt in den Tagesordnungspunkt ein. 

Der Ortsgemeinderat beschließt, die Rechtsanwaltskanzlei NEUSSELMARTIN mit der 
Überprüfung der Zweckverbandsordnung für ca. 4-5 Stunden zu einem Stundensatz von 
230,00 € netto zu beauftragen. Die Haushaltsmittel für die Beauftragung werden durch 
eingesparte Mittel anderer Haushaltstitel finanziert.   

Abstimmung:  14 ja  -- nein  -- Enthaltungen 
 

10. Grundstücksangelegenheiten – soweit zur Sitzung vorliegend 

keine 
 

11. Bauangelegenheiten – soweit zur Sitzung vorliegend 
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keine 
 

12. Anträge 

 keine 

13. Annahme von Spenden 

Es liegt eine Spende für das Osterspaier Kinderzeltlager der Volksbank Rhein-Lahn-Limburg eG 
über 250,00 Euro vor. 

Abstimmung:  14 ja  -- nein  -- Enthaltungen 
 

Ebenso liegt eine Sachspende des Rhein-Taunus-Krematorium zur Wiederbeforstung des 
Osterspaier Waldes über 25.000,00 Euro vor.  

Abstimmung:  14 ja  -- nein  -- Enthaltungen 
 

14. Mitteilungen und Anfragen  

Dieser Tagesordnungspunkt wird nicht protokolliert. 

 

15. Bürgeranfragen 

• Werner Runkel fragt an, inwiefern das Wasser- und Schifffahrtsamt das Rheinufer am 
Bungert zurückschneiden wird und bis wohin geschnitten werden darf. Der 
Ortsbürgermeister erklärt, dass er hier im engen Austausch mit der WSV steht. 
Probleme bereite momentan noch die Untere Naturschutzbehörde. Er zeigt sich aber 
zuversichtlich, dass noch in diesem Jahr der Rückschnitt erfolgen könne.  

• Ottmar Lamberti fragt zum Thema wiederkehrende Straßenausbaubeiträge, ob man 
die Filsener Straße hier herausnehmen könne. Aufgrund der Baumaßnahmen der 
letzten Jahre seien viele Anwohner kostenmäßig bereits sehr belastet worden, aber die 
Anlieger der Filsener Straße noch nie zu Ausbaubeiträgen herangezogen wurden. Der 
Ortsbürgermeister erklärt, dass die Sonderstellung der Filsener Straße bereits ein 
Thema im Ausschuss war und beim kommenden Treffen mit Frau Puggé nochmals 
erörtert wird.  

 

B) Nichtöffentliche Sitzung 

 

1. Bericht über die Beschlussausführung der letzten Sitzung 

keine 

2. Mitteilungen und Anfragen 

Dieser Tagesordnungspunkt wird nicht protokolliert. 
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Osterspai, 8. Oktober 2021 

        gez. 

Sebastian Reifferscheid     Anika Balcke 
(Ortsbürgermeister)      (Protokollführerin) 


